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TRIGONOMETRIE

I Angle de vecteurs

On se place dans un repère orthonormal ( O , I , T)

On appelle Clo
,
r ) le cercle trigonométrique orienté dans le sens direct .

⑦
/ JF )•

Blb) +2T = tour de cercle
@

§ • A (a)
↳ on obtient le mème angle

Ip,yo¥ Ipo )
+2Kfr LE 2e

ou _
I
I tou "

t 4T - 2T - 6T

J'1¥ ) ← ou ?Î

Soient A- (a) et Blb) deux points du cercle trigonométrique

Une mesure de l'angle orienté (EA ,FB) est donnée par :

(JA
,
ÛD ) = b- a

⑦ J↳ 1 : 6 AI place, A et BL- 5% ) sur le cercle trigonométriqueNI
12

[ Déterminer (ôa ,ôD ) : - % - Tç +2kF kf20
↳"Kr I

Bug)
-
-t = -10¥ - ¥ [ 2T)

= - [2T]
12

L'unique mesure comprise entre - T et IT s'appelle mesure principale

de l'angle .
- YÉ L -

T

- ¥ + LIT = -¥ + mË = II C- I -TITI

1¥ est la mesure principale de CÔA , ôrs )



↳ 2 JIE)
' ⑤

Placer Al-¥) sur le cercle trigonométrique
- % Donner la mesure principale de Cort , OI

'

) et de (ÔA , OÏ)
IYT) -III Ifo)

} ↳
ou -T

'

: I (ÛA
,
0T ' ) : -AI - f-¥) = -Et = - ¥ + ¥ -

_ É E I-TITI
* 6

A J'TI)
ou

(ÛAIÔI ' ) : T -1¥ = ¥ > T ¥ - zî -_ ¥ - ¥ = Etait
2

Casse toi

CAHSOH TOA TOA - Tau = °Pt

II Coordonnées polaires adi

Mf2 , f) soit → sinus =

hyp

SOHCAHTOA ( AH - cosinus = a
hyp

M

Y - - - - - - - . Mln
, y ) coordonnées cartésiennes

II. y } rpg ! } nan
, ou > coordonnées polaire,

O I n r = 0M > o O = (ÔI , ÔM ) à 2T près

en

Passage des coordonnées cartésiennes aux coordonnées polaires :

coté adjacent se

" ° =
ça

=

J e

{
a = reno

{ sino -
- = f- y = reine

r = ¥2 Pythagore : t'= n' + y
'

Exil :

[
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" AI sm
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,
D
,
c ?

I

q TOË
° ± ta A- = {
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Valeurs remarquables à retenir :

C- x2 : 1) Déterminer les coordonnées cartésiennes des points suivants :

qua
-
_ ra axoa : 201% = 2¥ =

"
A ( h

, 1)
ALL

, % > ya = ra sinon = 21in% = 2×1 = 1
2

Bora
,
-% > puis

- Kant = KX ¥ = E - 1 psy, _a)

yD= Vzsinl = h x - Y = - f- = - 1

( < z , ¥ > pre
= 2011¥) - 2×0=0 Clo

, z)

yc = 21in (%) = 2×1 = 2

2) Placer les points A
, B etc dans le plan .
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Configuration du rectangle :

Tracer un cercle trigonométrique en plaçant tous les angles

Echange cosx / sinx:

Cost- n ) = - coin J

{
gin lit_ n' = 'in"

tu a

✓ O I

{
costttn) : - corn

It" - n

{
cost- n ) = coin

Jin lttnl : _ linn
tint- ul = - Jinn

Nun!

as -

coin ?

Il
Cos (a - b)

2

t -¥ = 2¥ J
Ty

= cosacosbtsinasinb

% 3

fr Te
T.TK = I 4

Y A
'
compléter sur folle

Y Te
1T = % ,

- - - t - - - - - ' '
- -
t
- - - - - - - - 6

pour la prochaine fois
!

|
-

l

l '
(au compas)

| ,
-

| -

t ' a ±
Ii Kit

++Tyg >
7F ! - -

- -
- - - i

. .
. . . . .

- -

t
- i -Fg ou 1 = -% +2T

-Y6 v

ou -5F
'
a- +¥

--5%-7 - Tç ou

L ls,
_
Tl

ou
-SI -LI ,

" 3 ou

'
ou 5¥ =

en fonction de

ou ¥ : Tt}
"

coin et de sinn

d

Itn ] E- n { Costa
-a) = sinln)

!
⇒ Sing - u) : Cosa

n

"
÷ËeA

""

D
° I {

un l'Etat = - sinon

1in ( Ez tn), com

Rappel : coin + sinn = 1



NI Résolution d'équations trigonométriques

x ER [2F] ⇐ +2kt LE Z

Propriété : YER

Cos y = can Sing = sinn

(⇒ y = n GTA ou y = - u KI) ⇐ y = n [2T) ou y = T - u ChT)

m - 2T sinn

x , n+2T, n
+ 4T ]

T- n n

f-un t
- n

C-x1 : ① Résoudre un =L dans R puis dans [0,2T [
2

II

en , des ⇐ se = ± Ig [2M ? ]

solution, i
> -

dunk
Sm = { ± Ig [2Mf -Tçtzî :S} à :

:
•

-Ts
,
5F

] )

en, des → Scorie = f É ; 5¥ }
solution,
dans copie ② Résoudre Sinn = - E. dans IR puis dans ] -T ;T]

2
Jinn = -¥

(⇒ n = - Tg (2M ou n = T - ftg) CZT )
L

⇐ n = -tiçczî , on a = car, ]
-oui

" = "" " ""Ë
,

n

4,2 : f-Dylan , cas } 5¥ - zî =
-¥

Ï
-É

"

S )-TM ) = f-TY , - sîçj
Un

C-x2 : Résoudre coslzn) :
'
- dans IR puis dans ] -T ;T]Z

Représenter les solutions sur le cercle trigonométrique .

-
←
+21T

Cullen) =L ⇐, 2x = ± Iz [2T) Tç
-

← +htt

⇒ n = ± I EI) -
6 t

2

① on divise également le modulo par 2 ⇒

Sa = f-tECTIF%Ef.rs#s--fKi-FtE , I

tt tt

% E ) -TITI % -
T =

- 5F
6

#
② 6

6 -

JTY
-Ty@ -

t
-%E3.IT/TJ-TgtT= 6 g -y 6



C-x2 bis Résoudre Sin Ku) : -E dans R puis dans [0,2T le
-

2

Représenter les solutions sur le cercle trigonométrique .

Sinha) : -Ê ⇐ 2n = - IUT) ou 2n =
- CI )

(⇒ n = - If LT ) ou n = ET]

Spr = { CT )
;

CM ) -¥ iz
-% ¢ Cqzttl - Ig TT = ¥ - If +2T : MI ZI hululions

6 3
@

SI
.

tu

Et COILTC +T' = ¥ +2T = ¥
6 4 points sur le
- -

I
co - MI cercle

Scopie = { 5%11%145 , Il ÷
.

6 6
-

-I
,

] )

Résolution à l'aide d'un échange com ⇒ sinn

① coin + sinon = 1 ② cost - u ) : Sinn sin - a) = Cosa

€? : Résoudre dans IR puis dans [0,2T[

-
2 coin + sinn t 1 = o

coin = 1 - Sinn

- 2 (1-Sinn ) t Sinn t 1=0 dominer
- z + 21in

'
n + Sinn t 1 = 0 Autre ex + simple : (¥" )

2 sinan + sino -
1 = o Sinn + 21in + 1 = o f- sinn

X = sinn X
'

t 2X t 1 = ce ⇐ (Xt# o ⇐sX=-1

2×2 + X - 1 = o @D-.oX = - b- = - 1
Za

>
-1

D= 9 × = / sinn = - s ⇒ a = - Ia (2M

④ " r
,

2

④ (2X - 1) ( X + 1) = o - 1--1-11×1=1×1-1 )

(⇒ X = 1, on X = - 1
2

⇐ sinn = % ou Sinn = - r % . E • %
-

⇐ a = Tçfzî ) ou a = -TECH )
⑧
⇒ = Cris

aux = % GI ) ça { terre) ; CED
;
UM} 2



Ça { FC2.is , ; il d- Coral ⇒ -Etat :

Scoute :{ E ; ¥ ; Et

€4 : Résoudre dans IR puis dan, J -T ,q ]
dominent

ces (n - Ey ) = sinon or sinn = ans ( If - u )

⇐ cela - %) = as l'E - n ) cosy = coin

⇐ n - TÇ = É - n CLI) ou n - Tç = a - Tç [zt )
⇒ y = tu CZT )

⇐ s 2h = + È Eiil ou 0 = YI - Ê Un

⇐ au = ¥ czî) y
¥2

⇐ n = ¥ [ Tb

Sr : { CITY JI - T = - JI

sans :{ ¥ , - ¥3

€5 : Résoudre dans IR puis représenter les solutions sur le cercle trigonométrique

① ces 1T - a) = - centre )

G) ( -m) = coin paire

1ère méthode : Cos (T- a) = - corn 2e méthode : ↳ ltttn) : - coin

Cos (T- n ) = - Costa) (⇒ -
coin = - GI (Zu) G) LIT- n ) = - GI (2n )

2%
• ⇐ cash = cas@u)

|-O ⇐ se =L [2M on a = -2am
⇐ à l'T - u ) = Cos (Tt + 2n )

"

Ë ⇐ x = o [2M ou Sa -- o [2T ) (⇒ T
-u = Tt 2n [LIT)

à
⇐ I n = o [ 2T ) ou n = 0 [2¥ )4T

J tu
¥

④
T-n = -T - La [2T)

°
, ¥ et

,

Spi { OCI ) ) ⇐ su -
-
o [2T)

{qzîc : foi ; l ⑨ a = - 2T Czî ) = OUT )

⇐ a -
- oc

MON
= o CLI )



② sinn = Y
,

cs sinn = ± IL

⇒ sinon = { on lira = - Lz
n CUT

% - :-. . - - % / : "!
" [ ÷

""

né UN

" '

it
' " "

-%
ça , { ± Cun , ± "" l



II Formule, d'addition et de duplication

Rappel : Cos (a + b) = cosacusb
- sihasinb ⇒ cela - b) = cola cost-b)

-
sinasinl-b)

= cosa cash . sinon × - sinb

(os (a - b) = Cosa wsh t sihasinb
= ↳sa cosb t sitrasiub

Sin (a # b) = Sina cusb t sinb cosa

Sin (a - b) = Sina cosb - sinb casa

txt : Calculer Cos ( u - Tç) = cosncostz t Sinn ' in = { un + ¥ sinn

Sin ( Iztn) = tint un t sinn ca = coin

÷
r o

E-x2:
-

Ex à bien connaitre

1) Déterminer Costa) = co, la + a) = Cosa casa _ sina sina.co} a - siwa

2) En utilisant la relation aha + sina.se
,

⇒ Sink = 1- cela

exprimer Cos (La) uniquement en fonction de coton
.

costal = aura - lilia = cria - (1- aura ) = Costa
-
1 + cula

= Zcoia - 1

3) En déduire coin en fonction de cos (La)

Willa) = 2coin -1 ⇒ 2 Costa = 1 tanka) ⇒ cota =

2

4) Par un raisonnement analogue , exprimer sinon en fonction de costa)

Costa) = Costa - lin! = 1- siva - sinon =
1
.
2 sihta

+

1. tina ↳ La = t - Viva ⇒ 21in'a = 1- cela

⇒ linea = 1-+12
5) Déterminer sin (2A ) = 1in Ca + al

= 2)ihacosa



EI : Calculer Cos (Tz ) par 2 méthodes

① Cos (a - b) = Cosa cash + siaasinb ② Costa =
¥4 )

L

E- ÷ : ¥ - ¥ tu
a-- I 2x = %12

WII
,
- Ê ) : WE co t'initier ↳¥

,

=
1ta(
2

a
= 1. Et II

s + E un

= ¥+1
"¥ -

_

a- = 2¥
4

⇒ as = ¥" as =t cru so

the : (4+1)! 2+44-6+6=8%1 = htgI-htI.FI



TDI

tn ER

Jin 1-a) = - Sinn

les Intra) = cash)

¥ : A -

_ cas (n -E) = coin co, + sinnsin ET = Iz CZT )

- -

Il l'

o 1

= sinn

D= Cos ( E - 2n) = ces celle ) t 1in sinon ) II = C" )
- -
Il l'

O
- 1

= - Sin 2n

= - Zulu "" "

""¥
"

z,# = Ts CEM( = sin (257T+ a) = Sin ( tt tn)

= sihttasn t Sinn cost
11 Il

0
-
1

= - sinn

D= ¥2" ) =
ask.li# = coton (zu )

sinon , 2am "" "

Swim
← coslatb)

←ûa=Üü?prochaine
-


